

# 南湖新闻 NANHU NEWS

## 南湖区委召开理论学习中心组(扩大)学习会 努力在全省城乡一体融合 高质量发展上走在前、作示范

■记者 许冰洲 通讯员 魏梦雅

**本报讯** 昨天,南湖区委召开理论学习中心组(扩大)学习会,深入学习贯彻习近平总书记关于城乡融合发展的重要论述精神,进一步学深悟透“千万工程”经验所蕴含的发展理念、工作方法,努力在全省城乡一体融合高质量发展上走在前、作示范。会议邀请了浙江省农业农村厅副厅长吴新民作《以“千万

工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范的探索和实践》专题讲座。区委书记陈群伟主持会议并讲话,区领导王志军、吴健等参加会议。

会上,吴新民从决策背景、实践成效、下一步工作重点和给南湖区的意见建议等方面,深入讲解了以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范的探索和实

践。他的讲座既有深入浅出的理论阐释、政策分析,也有实践层面的对策思考,打法路径、指导性、实用性、针对性都很强,为南湖区持续擦亮城乡融合“金名片”,建设共同富裕典范的幸福南湖划出了重点、厘清了思路。

会议强调,要在拉高标杆中扛起首善担当,进一步深刻把握省委省政府提出的“以‘千万工程’牵引城乡融合发展缩小‘三大差距’推进共同富裕先行示

范”重大决策部署,自觉将南湖工作放到全省大局中谋划推进,努力为全省乃至全国城乡融合发展提供更多南湖方案、南湖样板。要在融合发展中争当先行示范,要走好产业富民路,推动特色产业全产业链发展,全价值链跃升,推动城乡居民收入在稳步增长基础上实现高水平缩差;要答好组团兴村题,推动“大三星”等4个片区组团一体规划、连片开发、抱团发展;要打

好融合发展牌,建强共富101科创赋能城乡融合发展轴,率先呈现城乡融合共生、互促共兴的生动图景。要在用贯通中提升工作实效,要在“学中干”,既要深入钻研政策理论,也要主动“走出去”学习,成为读得懂乡村、促得了共富的行家里手;要在“干中学”,要在实践中锤炼真本领、解决真问题,推动全域城乡融合发展再上新台阶、开创新局面。



扫码下载读嘉APP

### 开启未来社区“无邪治理”新模式 嘉兴市无邪未来社区建设 现场会在南湖区召开

■通讯员 徐旦 记者 朱弼瑜

**本报讯** 社区银行、涂鸦换电柜、司机之家、主题公园反邪墙、新兴街道反邪教警示教育基地等一系列反邪场景……一幅“未来社区+无邪治理”的实景图沿着城市绿道徐徐铺展。

昨天下午,嘉兴市无邪未来社区建设现场会在南湖区新兴街道文昌未来社区举行。与会人员在1小时的“沉浸漫线”里,共同见证了未来社区理念与“1+4+N”反邪工作体系的深度融合。

在城市化进程飞速发展的今天,“社区”早已超越地理单元的简单定义,逐渐成为承载人们生活、情感与归属感的精神家园。未来社区,不仅是智慧便捷的,也应是风清气正、充满信任与活力的。

南湖区抓住创建未来社区契机,以基层党组织建设为龙头,统筹协调社区多元主体参与无邪治理,运用大数据、人工智能等技术,将反邪工作融入社区“线上+线下”两大治理空间、九大日常生活场景和未来社区“15分钟生活圈”,着力构建全融入、全闭环的社区反邪新场景。

线下,南湖区已经将反邪理念和服务深度融入邻里、教育、健康、创业、建筑、低碳、服务、治理等九大生活场景,提升社区全域反邪的治理能力。“过去宣传靠发传单,现在抬头就能看到反邪彩绘,换电池的30秒就能答题领咖啡,孩子放学回来还能指着墙绘给我讲邪教的危害。”居民盛云花感慨地说。

在邻里场景中,南湖区创设“节气反邪”等品牌,开展“家庭拒绝邪教”活动;在教育场景中,编撰反邪公益绘本、排演情景剧,并在高中、大学等校园里开设反邪课堂,实现寓教于乐;在创业场景中,建立“反邪企业联盟”,将反邪条款嵌入员工手册,推动企业主动参与;在服务场景中,将反邪宣传融入快递配送网络,及时发现可疑信息……通过这一系列渗透式宣传融入,南湖区实现了在治理场景中展开动态管理。

“叮咚!来新消息了!”这是南湖区通过无人机定期巡航飞行、无人驾驶车不间断巡逻,通过装备的摄录仪自动识别不规范现象,并由系统向巡逻人员一秒派单,让工作人员第一时间掌握信息的线上新设置。

南湖区反邪相关负责人表示,下一步将持续做优“线上互动、线下体验”两大空间,迭代“积分兑换+信用激励”模型,同时号召商户签署《反邪共同体公约》,举办年度商户“入盟仪式”等活动,培育出一批反邪宣传点。

### 为粮食安全筑牢“根基”

全区10个高标准农田项目全部完工  
2.7万亩农田完成“华丽变身”

■记者 谢梦骑 通讯员 范文俊

**本报讯** “以前田块零散破碎,不适合大型农机进场作业,而如今连片的高标准农田实现了从播种到收割的全程机械化,既省工又稳产!”近日,在南湖区七星街道的千亩高标准农田里,负责该田块的种粮大户胡师傅通过无人机进行了冬小麦养护作业,对高标准农田带来的生产效率提升赞不绝口。

记者从南湖区农业农村和水利局获悉,2024年南湖区启动实施的10个高标准农田项目经过半年试运行,已全部进入验收阶段,其中5个项目已顺利通过市级竣工验收,2.7万亩农田完成“华丽变身”,为粮食安全筑牢“根基”。

此次完工的高标准农田项目覆盖凤桥、余新、大桥等多个镇街,延续了南湖区“集中连片、生态优先、农旅融合”的建设理念,通过全域土地综合整治、农田设施提档升级等举措,昔日“小散碎”的地块被整合为“田成方、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”的现代化农田,机械设备通达度实现全覆盖。

在余新镇金星村的华章生态农业基地,负责人王楷向记者展示了高标准农田的“硬核配置”:低压管道高效节水灌溉系统按需供水,相比传统灌溉方式节水超30%;田间硬化道路纵横交错,大型收割机、插秧机可自由穿梭,水稻耕种收综合机械化率超91%。“今年我们种植的3800多亩水稻,借助高标准农田的良好条件,预计亩产可达625公斤以上,产量是相当稳定的。”王楷说。

高标准农田不仅是“稳产田”,更是“致富田”。南湖区同时通过推广绿色农药减量、小麦精量条播等技术,实现减药减肥,既提升了粮食品质,又守护了田园生态。项目建设也带动了优质品种推广与产业融合发展,让诸多粮食种植项目实现了“粮食增产、农民增收、集体增效”的多重效益。

目前,南湖区已连续5年达到全省“产粮大县”标准。另外,南湖区正在持续完善高标准农田长效管护机制,推动管护责任网格化落实,同时规划推进“十五五”高标准农田改造提升项目,让更多农田实现提质增效,为乡村振兴筑牢稳产增收的坚实根基。

## 深耕实业 创新引领 加西贝拉飞进省级“雄鹰”阵列

■记者 周明丽 通讯员 董李军

**本报讯** 近日,《浙江省第三批雄鹰企业名单》发布,加西贝拉压缩机有限公司赫然在榜,成为继卫星化学之后,南湖区第二家获此殊荣的企业,标志着南湖区在培育世界级企业、构建现代化产业体系上再获重要突破。

作为浙江省培育世界一流企业的核心部署,“雄鹰行动”自2019年启动以来,聚焦资源配置能力强、国际市场占有率高、核心竞争力突出的优质企业。加西贝拉的入选,是其30余年深耕实业、创新引领的实物印证。

“雄鹰企业”的核心特质在于创新驱动的核心竞争力,这一

点在加西贝拉体现得淋漓尽致。作为技术领航型企业,该公司始终将创新置于发展首位,构建了从研发投入、平台建设到成果转化的完整创新体系。建成省级研发中心,打造全球行业一流研发中心……目前公司拥有270余人的高素质科研团队,组建了首批“浙江省重点创新团队”,专注于前瞻技术攻关,多年来,该公司科技活动经费占年销售额收入始终保持在5%以上。

在创新平台建设上,加西贝拉已形成“国家级技术中心+省重点企业研究院+海外技术营销中心+产学研合作平台”的立体化布局。面积达19000平方米的研发大楼内,配备12个专业实验

室及440台(套)国际领先检测设备,其技术研发中心实验室获CNAS美国UL等权威认证,成为行业技术创新的重要载体。截至目前,企业拥有有效专利263项,其中发明专利52项,且100%实现成果转化。如发明专利“变孔径平面对推球轴承”应用产品累计销量超2.5亿台,创造经济效益10亿元。企业与浙工大联合研发的“新一代绿媒HC制冷压缩机关键技术及产业化”打破欧美垄断,斩获浙江省科技进步一等奖。作为冰箱压缩机国家标准修订组长单位,公司两次领衔修订国标,持续引领行业技术方向。

全球市场的话语权是“雄鹰

企业”的重要标志。加西贝拉凭借卓越的产品与服务,稳居全球冰箱压缩机行业领导者地位,全球市场占有率达18%,高端市场占比超35%,出口量连续19年位居国内行业首位。该公司研发的VNL系列超高效变频压缩机成功突破欧美技术壁垒,工程下线率低至10PPM,远优于行业水平,成为博世-西门子、惠而浦、海尔等全球前十冰箱企业的战略合作伙伴。

为应对全球市场变化,企业前瞻性布局国际化产能,墨西哥制造基地于2023年10月投

产能,使企业成为首个进入美国市场的中国压缩机企业,欧洲市场占有率稳居第一,成功抢占全球高端市场半壁江山。

数字化转型让加西贝拉产能持续领跑,通过打造智能产线实现全流程追溯与数字化管理,近三年人均生产效率提升24%以上,2024年压缩机年产量突破5288万台,持续刷新行业纪录。

作为“链主”企业,加西贝拉的引领力不仅体现在自身发展,更在于带动区域产业协同升级。企业打造了全球极具竞争力的冰箱压缩机供应链产业集群,

(下转2版)

## “十四五”期间累计完成交通投资超200亿元 南湖区以路为脉激活城乡发展新动能

■记者 徐梦倩

通讯员 李瑾 金新杰 江禹龙

**本报讯** 巍心筑通途,畅行共富。12月23日下午,嘉兴市公路建设管理暨农村公路平安百年品质工程建设推进会在南湖区召开,总结交流先进经验,加快推进农村公路平安百年品质工程建设,勾勒出城乡融合发展的美好图景。

当天下午,市交通运输局、市交通质安中心、市建管中心和各县(市、区)相关单位负责人以及在建项目施工、监理单位主要负责人等70余人,走进南湖区的新老07连接线(老07至广益路段)工程现场。跨平湖塘段的87+145+87米变截面连续箱梁格外引人注目,作为当前嘉兴市不同类型桥梁中跨度最大、节段高度最高的桥梁,其挂篮施工现场的

技术创新让观摩人员频频驻足。项目负责人介绍,其自主研发的“临运管航道0号块支架等效反拉预压工法”,彻底告别了传统预压块吊装的烦琐流程,同时消除了吊装安全隐患,累计节省工期8天、降低成本40余万元,已通过省级工法认定并形成技术论文发表。

现场演示的AI+无人机智能巡检系统同样亮眼,配备自主起降平台的多传感器无人机,借助先进算法实现全天候全覆盖巡航,可精准识别人员未佩戴安全帽、吊装作业风险等隐患并通过高空喊话实时纠正。数据显示,该系统累计巡航超500公里,月均预警风险点80处,巡检效率提升200%,现场“三违”行为同比降80%,累计节约成本约8万元。

随后,观摩团还前往新老07连接线(新大路桥至新07段)工

程现场,查看工程外观质量,了解混凝土防撞护栏提升措施与沥青施工精细化工艺。该项目编制的《钢混叠合梁施工防护标准化图册》,实现施工流程规范化与安全管理智能化,相关成果已纳入省市级建设标准并在同类项目推广,成为嘉兴公路品质建设的重要范本。

观摹结束后,南湖区交通运输局还在交流会上作了经验交流。一条条公路串联城乡脉络,一个个项目激发新动能,一项项创新守护平安出行……据介绍,南湖区农村公路总里程达596公里,占全区公路总里程的83%,成功创成“四好农村路”全国示范县,交通共富指数居全省前列,七沈公路入选全国“十大最美农村路”,“开往春天的幸福101路”获评全国乡村旅游精品线路。

南湖区锚定“高水平交通强市”目标,“十四五”期间累计完成交通投资超200亿元,嘉善三通道、双溪路下穿等项目相继通车,杭浦高速海盐联络线等重点工程取得突破。今年1至11月,全区自行实施交通建设项目完成投资同比增长30.7%。平安百年品质工程创建中,南湖区3个区管项目在全市农村公路动态评价首次评分中包揽前三,辖区内交通在建工程平安百年品质工程建设覆盖率达100%。

作为完善南湖区“六横六纵三连”骨干路网和南湖万亩千亿元产业园基础设施的关键项

目,新老07连接线工程已进入收尾阶段,预计2026年5月全面完工。项目建成后将打通南湖区南北向交通瓶颈,为沿线工业园区货物运输、特色农业产销对接提供便利,为乡村振兴注入强劲动力。

“我们将树牢主城意识,统筹‘点’与‘面’,搭建‘路’与‘桥’,走好‘建管养运’融合发展之路。”南湖区交通运输局相关负责人表示,将持续以品质为核心,以创新为支撑,打造具有南湖辨识度的农村公路工程,为高质量建设共同富裕示范区之首善之区提供坚实交通保障。

“六干争先”抓落实  
奋力冲刺全年胜